

陳林首會 盼兩會互設辦事處

開啟精進之旅 抵京首站拜謁孫中山

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)台灣海基會董事長林中森16日下午率參訪團飛抵北京,開啟了為期六天的大陸之行。抵京後,他馬不停蹄前往香山碧雲寺拜謁孫中山衣冠塚,並在隨後與海協會會長陳雲林舉行了會談。在會談中,林中森稱「九二共識」彌足珍貴,並盼兩岸在服務貿易協議以及互設辦事處上能更進一步。

這是林中森就任海基會董事長以來首度參訪大陸,亦是本人第一次親赴大陸。在啟程前,他將此行定義為「精進之旅」,希望此訪能進一步加強並推動兩岸兩會的互訪交流。

履新當日 海協會致電祝賀

林中森首訪大陸行程的第一站是拜謁位於香山碧雲寺內的孫中山衣冠塚。在孫中山紀念館,他向孫中山銅像獻花致敬,並參觀了安放在孫中山銅像旁的水晶棺。此外,他亦觀賞了孫中山生前的紀錄片,並前往孫中山衣冠塚前鞠躬致敬。

當天晚上,林中森亦與海協會會長陳雲林會面。陳雲林表示,林中森董事長履新當天,海協會即致電表示祝賀。而在他就職不到一個月的時間內,雙方就實現了首次會面,這充分說明雙方對兩會交往與兩岸互動的高度重視。

自恢復往來 簽署18協議

陳雲林指出,2008年6月,兩會互致函電,確認在「九二共識」基礎上恢復聯

繫往來和協商談判。在江丙坤董事長任內,兩會共舉行8次會談,簽署18項協議,達成一系列共識。他認為,兩會協商之所以能夠取得豐碩成果,得益於兩岸關係和平發展的大環境,得益於雙方均堅持「九二共識」的政治基礎,得益於兩會從增進兩岸民眾福祉出發。他希望並相信兩會互動的寶貴經驗和有效做法,能夠在林董事長任內繼續傳承下去。

林中森則表示,過去4年裡,兩會彼此互信,奠定了良好的合作基礎,取得的成就成為兩岸關係重要的里程碑,而在「九二共識」基礎上恢復制度化協商,就是第一個里程碑。他指出,今年是「九二共識」20周年,20年過去了,這一共識的價值彌足珍貴。

據了解,今日上午,林中森將前往北京故宮參觀,隨後與國務院台辦主任王毅會見,並將與北京、天津台商舉行座談;18日上午他將從北京轉往湖北武當山參訪;19日再前往上海、昆山等地參訪及拜會。



海協會會長陳雲林(右)在北京會見海基會新任董事長林中森一行。



林中森到香山拜謁孫中山衣冠塚。

中新社

68年首登陸 嘆百聞不如一見

剛剛履新不到一個月的時間,新任台灣海基會董事長的林中森即率團首訪大陸。這是68歲的林中森首次踏上大陸的土地,他表示「百聞不如一見」。

下午15時30分,身着黑色西裝的林中森表情嚴肅的出現在莊嚴肅穆的香山碧雲寺內,在邁進孫中山紀念堂時,他一言未發。

與陳會長會面非常親切

15時35分,主持人宣佈拜謁儀式開始,林中森向孫中山坐像敬獻花圈,並率眾三鞠躬。林中森在隨後接受媒體採訪時表示,在獻花時,他從心靈深處,默默祈求一代偉人中山先生能夠庇佑世界大同,兩岸和平、穩定、繁榮、發展,也祈求中山先生庇佑兩岸人民生活幸福、美滿平安。

在觀看了有關史跡的紀錄片後,林中森拾階而上,來到金剛寶座塔內的孫中山衣冠塚前,行鞠躬禮。禮畢後,他登至塔上,舉目遠眺,發出「心曠神怡」的感慨。

林中森昨天的行程緊密,在拜謁了孫中山衣冠塚後,他未及換衫,即趕赴與海協會會長陳雲林的會見。他表示,首次與陳會長見面,感到非常親切,陳雲林本人,比在電視上看更勝一籌。

香港文匯報記者 馬琳

王毅撰文 回顧兩岸「不平凡的10年」

香港文匯報訊 據中通社報道,國台辦主任王毅,在16日出版的《求是》雜誌內撰文,回顧自中共16大(2002年)以來的對台工作,認為這10年是兩岸關係中

「不平凡的10年」。自2008年起擔任國台辦主任的王毅指出,過去10年的對台工作在實務與理論兩方面都取得明顯進展,實務方面取得全面三通、挫敗「台獨

勢力等五大成就,為兩岸關係實現歷史性轉折;其次則在理論方面為兩岸關係和平發展等重要政策思想上得到創新。

五大成就 六項理論成果

王毅指出,過去10年的對台工作,成功推動兩岸關係實現歷史性轉折,開創前所未有的和平發展新局面,其在實務層面的五項主要成就主要體現在挫敗「台獨」圖謀、推動兩岸協商談判不斷取得成果、實現兩岸全面直接雙向「大三通」、廣泛團結台灣各界同胞及鞏固國際社會奉行「一個中國」的政治格局。

此外,過去10年的對台工作也進一步豐富發展對台工作大政方針,形成6項最新理論成果,為以後的對台工作提供了寶貴經驗。其一,深化以和平方式實現統一最符合包括台灣同胞在內的中華民族根本利益的主題。其二,強調大陸和台灣同屬「一個中國」的政治基礎,把深化交流合作、推進協商談

判作為重要途徑。其三,兩岸共同維護「一個中國框架」的主張是又一項理論上的重大突破。其四,強調對台工作要貫徹「以人為本」的理論。其五,在與國家和平發展戰略的聯繫中把握和推進兩岸關係和平發展。

兩岸統一 歷史必然

最後,王毅指出,實現兩岸統一是中華民族走向偉大復興的歷史必然,兩岸雙方應站在全民族發展的高度,思考和解決兩岸關係發展的重大問題,不斷增強民族認同感和凝聚力,共同應對復興進程中的各種挑戰,共同壯大中華民族的整體實力。



王毅指出,過去10年的對台工作在實務與理論兩方面都取得明顯進展。

網上圖片

美官首表態:綠營登陸助兩岸穩定

香港文匯報訊 據中通社報道,對於前民進黨主席謝長廷日前訪問大陸,並與對岸官員會面,美國在台協會台北辦事處處長馬啟思15日首度表態,表示美國支持各層級的兩岸交流,對於民進黨人士訪問大陸,美國樂觀其成,並認為這有助於兩岸溝通,更對兩岸長期穩定發展有莫大的幫助。

9月中旬赴上任的馬啟思,15日拜會民進黨主席蘇貞昌,民進黨政策執行長吳釗燮、國際事務部主任劉世忠與會作陪,雙方會談將近1小時。會後馬啟思

表示,自己才剛到台灣就任,非常期待未來和民進黨有更多互動的機會。

會後媒體詢問馬啟思對於謝長廷訪問大陸,並且會見大陸官員的看法,馬啟思說,美國一向支持兩岸之間各種層級的互動,對於近期民進黨人士訪問大陸,「我們非常樂觀其成」。例如謝長廷先生在10月初訪問大陸,「我們對此表示歡迎。我們認為,兩岸溝通有助於互相了解,同時對於兩岸長期穩定有非常大的幫助。」

龍應台欲「潛水」玩微博

香港文匯報訊 台灣「文化部長」龍應台15日接受BBC中文網專訪說,為了能夠持續了解大陸,她計劃開一個「潛水」(即化名)的微博帳號;她還證實說,大陸曾經出現以她為名的微博,但都是假冒的。

龍應台在BBC中文網的專訪中,談及諾貝爾文學獎得主莫言、兩岸文化交流和未來文化政策方向。她說莫言得獎時她非常高興,傳了恭賀的簡訊給莫言,還沒有機會說上話,未來不排除再次邀請莫言訪台。

龍應台指出,她在擔任台北市文化局長時,2002年邀請的駐市作家正是莫言。

持刀男台北鬧市砍傷2女

據中通社16日電 台北街頭16日驚傳1名男子疑似精神失控,持刀闖入一家藥局砍傷店內兩名女性顧客。

意外發生於上午約10時多,1名中年男子突然持刀闖入基隆路二段一家藥局,朝兩名女性顧客狂砍,一名年約50歲

的婦人,後腦勺被砍,當場頭破血流,另一名年輕女子則手部被砍傷,而兇手砍人後不但沒有逃跑,還到街上不斷咆哮:「還有誰要被我砍?」

警方據報趕至將男子制伏,同時把2名受傷女子送到附近醫院救治。

小馬:開放帶來興旺 閉鎖造成萎縮

香港文匯報訊 綜合消息:針對全球經濟不景,馬英九16日出席「台灣競爭力高峰會」時指出,400多年來台灣發展的歷史顯示,開放帶來興旺,閉鎖造成萎縮,這是歷史的鐵律,未來只要朝這個方向繼續往前邁進,他相信台灣一定能夠突破困境、邁向新的高峰。

馬英九以兩岸關係發展為例指出,他上任後,立即恢復中斷10年的兩岸兩會協商,其後又決定開放兩岸三通、陸客來台,因為當時兩岸關係已經空轉8年,海基、海協會8年沒經營協商,如果不快,台灣會失去更多。他指出,從那個時候開了一個頭,兩岸關係持續改善到現在簽了18個協議,這過程中所散發的訊息非常明確,就是兩岸的和平與繁榮是目標,這訊息讓東亞周邊國家感覺情勢不一樣了,開始願意與台灣打交道。

馬英九再度強調,開放帶來興旺、閉鎖造成萎縮,這是歷史的鐵律,所以一定要朝這方向走,未來還要加速與大陸展開ECFA(兩岸經濟合作框架協議)後續協商;不能永遠迴避這些經濟衝擊,必須要面對、化解,從危機找到轉機,一步步把台灣整體經濟提升起來。

熱烈祝賀

劉皇發主席

大紫荊勳賢, GBS, JP

榮獲

中國政法大學

頒授法學名譽博士



文匯報

致意